

У войны не женское лицо



**Женщинам –
участницам
Великой
Отечественной
войны и
труженицам
тыла
посвящается**

муниципальное общеобразовательное учреждение
«Засосенская средняя общеобразовательная школа
имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко»



Анкета

для женщин – участниц Великой Отечественной войны и тружениц тыла

1. ФИО, год и место рождения, национальность, образование.

Долинская Мария Иосифовна. 14.10.1930 год.

Место рождения – с. Засосна, Красногвардейского района, Белгородской области.

По национальности – русская, образование 4 класса.

2. Как вы встретили первый день войны? Сколько Вам было лет? Была ли у вас семья, дети?

Когда началась война мне было всего 11 лет. Стоял жаркий день и мы с старшими братьями и сестрами пошли купаться на речку «Тихая сосна». Вернувшись домой к обеду мы узнали от родителей, что началась война. Я тогда не могла понять, как это немцы из далекой Германии перейдут к нам и будут убивать людей.

Наша семья состояла из 6 человек. Мама Долинская Александра Ивановна, отец – Долинский Иосиф Степанович, брат Михаил 1922 года рождения, сестра Анна 1923 года рождения, брат Алексей 1926 года рождения, сестра Анастасия 1929 года рождения и я.

3. Расскажите о быте Вашей семьи: питание, одежда, семейные традиции.

Наша большая, дружная семья жила не богато. Мама пекла очень вкусный хлеб. Все дети и взрослые трудились. У нас была лошадь, корова, овцы. На лошади мы ездили в лес заготавливать дрова, перевозили сено для коровы и овец.

4. Вспомните, какой год войны был для Вас самым трудным и почему?

Самый трудный год был для нас 1943. Заболел папа. Старшего брата Михаила забрали на фронт и через три месяца пришла похоронка, о том, что он пропал

безвести. В тот год всех, кому исполнилось 18 лет угоняли немцы в Германию. Мы очень боялись потерять еще одного брата и прятали его в подвале. Старшие сестра и брат ездили на лошади под Воронеж копать окопы, а я оставалась дома помогать маме по хозяйству. В школу я не стала ходить, когда началась война. Мы так все хотели, чтобы она поскорее закончилась.

5. Приходилось ли Вам или вашим родным получать похоронки с фронта?

Да приходилось.

6. Какие наиболее значительные события произошли в Вашей жизни в военные годы?

Я очень боялась бомбежек и всегда пряталась на печке. Мы плотно занавешивали окна, чтобы не было видно света. Но однажды вечером бомба попала в наш огород. Мама в это время несла чугунок с горячей водой и уронила его прямо на себя.

Утром мы увидели на огороде большую воронку от бомбы.

7. Кем вы работали в годы ВОВ? Как долго длился рабочий день, каковы были условия труда?

В 1943 году я пошла работать в колхоз. Работать было некому. Мужчины ушли на фронт. Очень много молодых девушек и парней угнали в Германию. Остались старик и дети.

8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?

9. Если выпадало свободное время чем Вы занимались?

Трудились на поле с утра и до ночи. А если выпадала свободная минута вязали носки варежки и отсылали нашим солдатам. Мы с подружками шили кисет для махорки и на нем вышили «смерть фашистам».

10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники? Какие? Как?

Во время войны праздники не отмечались, люди почти не веселились и не пели, потому что в каждый дом приходили печальные новости с фронта.

Любимой песней нашей семьи была «Степь да степь кругом». Папа играл на гармошке, а мы вязали и пели.

11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой?

Трудности помогала нам пережить вера в нашу победу.



**Анкета
для женщин – участниц Великой Отечественной войны
и тружениц тыла**

1. ФИО, год и место рождения, национальность , образование.

Макарова Анна Яковлевна. Родилась в Челябинской области, в городе Усть – Котов. Русская; образование 7 классов.

2. Как вы встретили первый день войны? Сколько Вам было лет? Была ли у вас семья , дети?

Первый день войны встретила отрицательно, Анне Яковлевне было 11 лет. Семья состояла из 8 человек - 6 детей, мать и отец.

3. Расскажите о быте Вашей семьи: питание , одежда, семейные традиции.

Отец был стахановцем, его фотография всегда весела на доске почета. Что касалось питания, то кушать во время войны было нечего. В еду добавляли траву, ели черемуху, дикий чеснок, который собирали на горных склонах Урала. Традиций как таковых не было, жили как обычные люди.

4. Вспомните , какой год войны был для Вас самым трудным и почему?

Самым тяжелым был 1946 год (голод)

5 . Приходилось ли Вам или вашим родным получать похоронки с фронта?

Семья Анны Яковлевны похоронок не получала, но погибло очень много близких.

6. Какие наиболее значительные события произошли в Вашей жизни вы военные годы?

Наиболее значимым событием в военные годы для нее был случай, когда ее старшего брата забирали на фронт. Прощаясь, она прижалась к нему как в

последний раз. А когда настало время уходить – она, будто застыла на месте, руки от ужаса боялись отпустить брата. Анне Яковлевне было очень тяжело вспоминать об этом, в голосе слышалось, что в горле застрял ком.

7. Кем вы работали в годы ВОВ? Как долго длился рабочий день, каковы были условия труда?

Во время войны она работала. Приходилось быть разнорабочей, но в основном подметала на заводе железную стружку, условия труда были суровыми.

8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?

Работали без выходных 4 года.

9. Если выпадало свободное время чем Вы занимались?
Свободного времени не было.

10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники? Какие? Как?

Праздники не отмечали - во время войны и не вспоминали о них. В голове постоянно кружились мысли о еде, ведь был страшный голод.

11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой?

Общественная работа велась в помощь фронту.

12. Какие песни пели?

Песни не пели.

13. Какую роль в Вашей жизни играла религия? Что помогало Вам выдержать трудности, выжить в то время

Выдержать трудности помогла надежда и вера в победу!



Анкета

для женщин – участниц Великой Отечественной войны и тружениц тыла

1. ФИО, год и место рождения, национальность, образование

Слюсарева (Белоусова) Антонина Емельяновна 1930 года рождения, с.Засосна Буденовский район, Воронежская область, русская, образование начальное.

2. Как вы встретили первый день войны? Сколько Вам было лет? Была ли у вас семья, дети?

Мы с одноклассниками были в школе, когда объявили войну, мне было 11 лет. В начале войны мы остались с мамой три брата и три сестры.

3. Расскажите о быте Вашей семьи: питание, одежда, семейные традиции.

Питание в годы войны было скудное. Одежду носили какая есть и то не у всех она была.

4. Вспомните, какой год войны был для Вас самым трудным и почему?

Самыми трудными были годы оккупации нашего района немецкими захватчиками. Для нас она запомнилась тяжелой и невыносимой работой а поле.

5. Приходилось ли Вам или вашим родным получать похоронки с фронта?

Да. Погиб отец в 1945 году, в самом конце войны.

6. Какие наиболее значительные события произошли в Вашей жизни вы военные годы?

Получение похоронки с фронта и День Победы.

7. Кем вы работали в годы ВОВ? Как долго длился рабочий день, каковы были условия труда?

Работали в поле, пахали на коровах, быках от зари до зари. Условия труда были невыносимыми.

8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?

Работали за палочки. За работу давали немного зерна, круп на пропитание.

9. Если выпадало свободное время чем Вы занимались?

Свободного времени у нас не было.

10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники? Какие? Как?

Праздники мы никогда во время войны не отмечали.

11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой

После войны работала звеньевой.

12. Какие песни пели?

Песен мы никогда во время войны не пели, было не до этого.

13. Какую роль в Вашей жизни играла религия? Что помогало Вам выдержать трудности, выжить в то время?

Трудности перенести нам помогало наше русское никому непонятное терпение и уважение друг к другу в нашей семье.

Анкета

для женщин – участниц Великой Отечественной войны и тружениц тыла

1. Укажите анкетные данные: фамилия, имя, отчество, год, и место рождения, национальность, образование.

Юркова (Лисавцова) Наталья Анастасьевна, 1929 года рождения (5.04.1929), родилась в селе Хуторцы Бирюченского уезда (ныне Красногвардейского района), русская, окончила 4 класса (так как в 1941 году началась война)

2. Как Вы встретили первый день войны? Сколько Вам было лет? Была ли у Вас семья, дети?
Первый день войны была дома. Вместе со сверстниками играла в лапту, когда взрослые сообщили о случившемся. В то время мне исполнилось 12 лет. Была девчонкой-подростком, жила до начала Великой Отечественной в большой и дружной семье: отец, мать, старшие сёстры (Клава -1923г., Лена -1926г.), младший брат Василий (1932г.), сестрёнка Нина (1938г.). Отца сразу же призвали на фронт. Мама осталась с нами одна, как и все женщины того времени.

3. Расскажите о быте Вашей семьи: питании, одежде, семейных традициях.

Быт в семье был очень прост и скуден. Питались скромно: картошка, каша, молоко, хлеб из отрубей. Одевались ещё хуже: вся одежда была домотканной и сшитой своими руками. Пряли из овечьей шерсти пряжу, из неё же сами вязали платки, кружева плели, ими украшали всё, что могли в доме.

4. Вспомните, какой год войны был для Вас особенно трудным и почему?

Самым трудным стал 1943 год: заболела мама, и вскоре её не стало. Остались одни: старшая сестра Клава работала в Воронеже. Пришлось вызвать её оттуда. Отец тоже погиб в конце 1942 года под Чугуевым. Все заботы о нас легли на плечи старших сестёр, я тоже не отставала от них: работала наравне со взрослыми женщинами, оставшимися в селе.

5. Приходилось ли Вам, Вашим родственникам получать похоронки с фронта?

За годы войны приходилось получать похоронку на папу (1942 год), все братья отца (Степан, Пётр, Фёдор), которые жили до войны в селе, тоже погибли. На них приходили похоронки нашим родственникам.

6. Какие наиболее значительные события в Вашей жизни произошли в военные годы?

Особо значительное событие – потеря родителей. Остаться одним было очень страшно: помогали все, чем могли.

7. Кем Вы работали в годы Великой Отечественной войны? Как долго длился рабочий день, каковы были условия труда?

Работали люди в те годы не покладая рук. Мне пришлось возить зерно на быках, пахать на коровах, полоть, сажать, убирать урожай, трудиться на току. Рабочий день длился все световое время.

8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?

Давало государство по 300 граммов хлеба на трудодни. Но не всегда выдавали хлеб, так как не хватало всем зерна. Ведь всё отправлялось на фронт.

9. Если выпадало свободное время, чем Вы занимались?

В свободное время ухаживали за домашним хозяйством, огородом. А в вечернее время бегали на улицу, пели песни.

10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники, какие? Как?

Отмечались в то время Троицу, Новый год. На Троицу украшали всё в доме зеленью, варили кашу в «складчину», на Новый год – готовили вареники. Кажется, они были самыми вкусными.

11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой?

Общественной работой, будучи подростком, заниматься не приходилось, так как все работали в колхозе, а мне пришлось слишком рано повзрослеть, как и моим ровесникам.

12. Какие песни пели? Были любимые песни?

Работая в поле, часто пели частушки, песни: «Шумел камыш...», «12 часиков».

13. Какую роль в Вашей жизни играла религия? Что помогало вам выдержать трудности, выжить в то время?

Вера в Бога помогла пережить все испытания, выпавшие на нашу долю, выжить, наверное, смогли только потому, что верили в победу, в мирную жизнь без войны, в лучшее.



Анкета

для женщин – участниц Великой Отечественной войны и тружениц тыла

1. ФИО, год и место рождения, национальность , образование.

Корнюх Пелагея Савельевна родилась в 1922 году на хуторе Хрещатое Алексеевского района. Русская. Закончила 3 класса.

2. Как вы встретили первый день войны? Сколько Вам было лет? Была ли у вас семья , дети?

Ничто не предвещало войны. Услышали о начале войны из речи В.М. Молотова 22 июня 1941 года по радио. Мне было 19 лет когда началась война. Жила с мамой и бабушкой Своей семьи не было.

3. Расскажите о быте Вашей семьи: питание , одежда, семейные традиции.

В семье нас было шесть детей: кроме меня была ещё дочь Анна и четыре сына. Одеваться было не во что, в одной одежде ходили по очереди. В тяжелые времена 33 года все братья и сестра умерли от голода, осталась одна я. Закончила 3 класса и пошла работать в поле. Собирали початки кукурузы, колоски. В поле кормили супом, который назывался - болтушка. Потом нянчила в яслях детей. Чтобы одеть семью и не умереть от голода уехала в Ленинград на 6 месяцев на разработку торфа. Вернулась в свой колхоз и пошла работать дояркой.

4. Вспомните , какой год войны был для Вас самым трудным и почему?

С первого до последнего дня были самыми трудными.

5. Приходилось ли Вам или вашим родным получать похоронки с фронта?

Нет не приходилось получать похоронок. Я из нашей семьи одна была на фронте.

6. Какие наиболее значительные события произошли в Вашей жизни вы военные годы?

В 1943 году принимала участие в битве на Курской дуге. При переправе через Днепр чуть не погибла. Все вещи унесло течением. В Белоруссии сильно заболела. В город Гомель везли отрезать ногу, но помог один добрый человек – местный знахарь.

7. Кем вы работали в годы ВОВ? Как долго длился рабочий день, каковы были условия труда?

Первое боевое крещение было в Чернянке, когда немцы налетели на самолетах. Смешалось все: и составы поездов, и лошади, и люди. Я в свои 20 лет поседела. Копали окопы, выносили раненых с боя, оказывали первую медицинскую помощь, за хорошую работу на кухне меня поставили поваром. Рабочий день был не нормирован, не спали иногда по двое - трое суток. Условия труда были очень тяжелые, выносили раненых и убитых, весь ужас войны до сих пор стоит перед глазами.

8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?

Нам, как и солдатам, трудодней не ставили.

9. Если выпадало свободное время чем Вы занимались?

Шили, штопали свои вещи и вещи мужчин, писали домой письма.

10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники? Какие? Как?

Как-то не до праздников было.

11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой?

Копали окопы, выносили раненых с боя, оказывали первую медицинскую помощь, обстирывали солдат, кашеварили.

12. Какие песни пели?

Песни пели очень редко, не до песен было.

13. Какую роль в Вашей жизни играла религия? Что помогало Вам выдержать трудности, выжить в то время?

В Бога верили и молили Бога о скорейшем завершении войны. Выжить помогало желание жить, увидеть своих родных, желание во чтобы то ни стало победить, дать отпор врагу.

Анкета

для женщин – участниц Великой Отечественной войны и тружениц тыла

1. Укажите анкетные данные: фамилия, имя, отчество, ГОД, и место рождения, национальность, образование.

Скрынникова Мария Ильинична, 1928 года рождения, русская. Имею 7-летнее образование. Родилась и всю жизнь прожила в своём родном селе Засосна.

2. Как Вы встретили первый день войны? Сколько Вам было лет? Была ли у Вас семья, дети?

О войне я узнала от своей плачущей мамы, у которой на руках было четверо детей: старшей дочери 15 лет, а младшей 3 годика. Мне было без двух месяцев 13 лет, а брату 10. Отца, Приходько Илью Корнеевича, забрали на фронт почти сразу. С нами жили ещё две сестры моего отца: Мария и Наталья. Все женщины семьи были очень трудолюбивы. Благодаря им мы в хозяйстве держали корову, ухаживали за пчёлами, оставшимися от отца.

3. Расскажите о быте Вашей семьи: питании, одежде, семейных традициях.

Питались только тем, что вырастили на своём огороде. Кушали в основном овощи: картошку, свёклу во всех видах и варёную, и печёную, огурцы, капусту, помидоры, но не наедались, всегда было чувство голода. И другое чувство до сих пор со мной, что надо ещё кому-то оставить еду. С помощью приспособления измельчали кукурузу, а затем пекли лепёшки, добавляя в них и свёклу для сладости и прочее. Очень поддерживала нас коровка - кормилица, хотя нам трудно было косить и таскать на себе с луга траву, да ещё и заготавливать корм на зиму. Весной приходилось сажать не столько картошку, сколько очистки с неё, для того чтобы вырастить новый урожай. Одежда была в основном полотняная. Купить её было негде, поэтому одежду шили сами, а детям перешивали, из поношенной одежды старших членов семьи. Обуви и вовсе не было, поэтому всё лето ходили босиком, а зимой носили валенки по очереди. В школу я ходила редко, т. к. и некогда было, и не в чем. Портфелем мне служил деревянный чемоданчик, который ещё до войны сделал мой папа. Летом мы ходили с повозками в лес. Там собирали яблоки – кислицы, чтобы потом сушить их, варить и кушать. Кроме этого на повозках мы возили дрова из леса. На всю зиму дров не хватало, поэтому ходили почти ежедневно на луг, чтобы принести хотя бы камыша, которым топили печку. На тёплой печке спали дети, в ней же мама варила еду с утра, и до вечера еда находилась в печи, т. к. разогреть было негде. А традиции у нас были простые: всё всегда делали вместе, и работали, и отдыхали, и кушали. Одним словом жили дружно, в заботе друг о друге.

4. Вспомните, какой год войны был для Вас особенно трудным и почему?

Вся военная, да и послевоенная жизнь была трудной. Трудно было и вначале, когда отца забрали на фронт, а на нас, старших в доме детей, пришлись все заботы по дому, по хозяйству. Трудно было и когда забрали нас в ФЗУ, где давали «борщ», с плавающими порезанными капустными гусеницами. Мы сбежали оттуда. От Коротояка шли пешком, а по пути такого

насмотрелись..., что до сих пор страшно. Помню, старых, добрых людей, которые встретились тогда на нашем пути. Они с сожалением смотрели на нас, и со слезами произносили «да бедные деточки», подавая нам кто, что мог: кто кусочек хлеба дал, кто картошку. Добрались домой, а нашу семью «обидели» волки. Они загрызли телёнка, отставшего от стада. А мы так думали, что будет наконец – то у нас хоть немного мяса, будет не голодная зима. Трудно было и в оккупированном селе, а вернее было очень страшно. Очень хорошо помню день, когда пришли наши и погнали немцев, Колонны немцев и их бензовозы двигались, казалось очень близко, чуть ли не за нашими огородами. На самом деле они отступали по ту сторону нашей реки Тихая сосна, через сёла Землянщина и Байрацкое. Шла перестрелка, горели бензовозы. Мы все стояли во дворе и смотрели на это. Вдруг прямо у моего виска, что-то просвистело... и только потом мы поняли что это была шальная пуля, которая меня не тронула. Труден был и послевоенный голод, болезнь и смерть старшей сестры, налоги, всё было трудно, и пусть никогда это не возвращается даже во сне.

5. Приходилось ли Вам, Вашим родственникам получать, похоронки с фронта?

Да мы получили похоронку на отца, в сентябре 1941 года. В ней говорилось, что он погиб в слободе Дрыгайловка Чугуевского района. Но мы не верили, нам хотелось, чтобы он остался жив, чтобы вернулся домой, и мы бы жили счастливо, как прежде. Но отец не вернулся, моя мама умерла в возрасте 82 лет, оставшись навсегда солдатской вдовой.

6. Какие наиболее значительные события в Вашей жизни произошли и военные годы?

Особых событий не было. Была работа, работа, работа.

7. Кем Вы работали в годы Великой Отечественной войны? Как долго длился рабочий день, каковы, были условия труда?

В годы Великой Отечественной войны я, моя мама, старшая сестра и тётя Мария работали в колхозе. Работали мы сутками, понятия «рабочий день» не было. Бывало, целый день жнём хлеб, вяжем снопы, перевозим их на ток. Вечером становимся за молотильную машину (молотилку), и работаем, пока не закончим обмолот всех привезённых за день снопов. Обычно это было на заре. Здесь же замертво падали прямо в солому, немного спали, даже не чувствуя тех хлебных устюков, которые впивались в наше потное тело. С восходом солнца, то есть через 2-3 часа сна, снова в поле: жать, вязать, перевозить и т. д. Осенью на своей корове пахали колхозные поля. На работу и с работы ходили пешком по несколько километров. Вот такие были условия труда.

8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?

Число трудодней зависело напрямую от числа выходов на работу. Но на них нам в основном давали хлеб. А чтобы что-то купить, надо было иметь деньги. Деньги же можно было получить, если пойти пешком с повозкой в город Алексеевка на рынок. На повозке везли какими – либо продукты: лук, чеснок, морковь, и прочее. Распродав всё это, отстояв полночи в очереди, иногда

везло, и мы приходили домой с каким-то товаром, но это было уже после войны.

9. Если выпадало свободное время, чем Вы занимались?

Занимались вязанием, шитьём и вышивкой одежды себе, и совершенно бескорыстно соседям. Позже стягали тёплые, ватные одеяла.

10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники, какие? Как?

Праздники отмечали и почитали церковные. Отмечали в основном дома, в кругу семьи. Больше других помню традиционные колядки, щедрование. Особенно, хотелось попасть в дом священника, где всегда на столе стояла маленькая, нарядная ёлочка, хотелось увидеть её хоть одним глазком. Ещё в одном доме всегда давали самодельные конфеты на палочке. Как же были счастливы те дети, которым удавалось к ним попасть! После войны бегали на танцы, очень любили свой духовой оркестр.

11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой?

Работа была всегда и всякая, и когда подростком работала, и когда звеньевой была. Помогали друг другу. А общественная была работа или нет, я не знаю.

12. Какие песни пели? Были любимые песни?

Петь я любила всегда, люблю и сейчас. На работу, и, несмотря на усталость, идя с работы, мы всегда пели. Любили петь и русские, и украинские песни, да на два голоса.

Все песни о жизни были, не то, что сейчас.

13. Какую роль в Вашей жизни играла религия? Что помогало вам выдержать трудности, выжить в то время?

Религия, труд, вера в себя, в людей, в правителей помогли нам выдержать трудности и выжить в то время.

Анкета Женщины-труженицы тыла

1. Укажите анкетные данные: фамилия, имя, отчество, год и место рождения, национальность, образование.

Ответ: Дуракова Надежда Ефимовна родилась 16 сентября 1924 в с. Засосна Будёновского района, русская, 7 классов.

2. Как Вы встретили первый день войны? Сколько вам было лет? Была ли у Вас семья, дети?

Ответ: Первый день войны работала на поле в колхозе, было 17 лет, семьи ещё не было.

3. Расскажите о быте Вашей семьи: питании, одежде, семейных традициях.

Ответ: Семья была большая: отец, мать и четверо детей: три сестры и брат, особых семейных традиций не было.

4. Вспомните, какой год войны был для Вас особенно трудным и почему?

Ответ: Особенно трудным был 1943 год, когда немцы оккупировали село, была зима, холод и голод.

5. Приходилось ли Вам, Вашим родственникам получать похоронки с фронта?

Ответ: Нет, похоронок семья не получала.

6. Какие наиболее значительные события в Вашей жизни произошли в военные годы?

Ответ: В конце 1944 года вышла замуж и стала Ключищевой Надеждой Ефимовной.

7. Кем вы работали в годы Великой Отечественной войны? Как долго длился рабочий день, каковы были условия труда?

Ответ: В годы Великой Отечественной войны работала до оккупации в колхозе, во время оккупации уехала из села, чтобы немцы не угнали в Германию, затем снова работала в колхозе, рабочий день начинался с восходом солнца и заканчивался поздно вечером, но люди так жили все и понимали что так нужно.

8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?

Ответ: Трудодней выработала много, приобрести можно было уголь, дрова и кое-что из одежды.

9. Если выпадало свободное время, чем Вы занимались?

Ответ: В свободное время любила вязать варежки, носки, но его практически не было.

10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники, какие? Как?

Ответ: Праздники отмечали редко, это Казанская, Новый год, несли к столу картошку, сало, яйца, у кого что было. Всё было обычно: песни, танцы.

11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой?

Ответ: Нет, не занималась.

12. Какие песни пели? Были любимые песни?

Ответ: В основном пели народные песни. Любимыми они остаются и сейчас.

13. Какую роль в Вашей жизни играла религия? Что помогало Вам выдержать трудности, выжить в то время?

Ответ: Религия играла и играет большую роль в жизни любого человека. Считаю, что сила божья, слово божье- это великое дело. Именно с божьей помощью мы одержали победу.

Анкета
для женщин – участниц Великой Отечественной войны
и тружениц тыла

1. Укажите анкетные данные: фамилия, имя, отчество, год, и место рождения, национальность, образование.

Никитина Лидия Игнатьевна 1929 года рождения в хуторе Артеменково, русская, тогда закончила 6 класс.

2. Как Вы встретили первый день войны? Сколько Вам было лет? Была ли у Вас семья, дети?
Мне было 11 лет, в семье я была одна.

3. Расскажите о быте Вашей семьи: питании, одежде, семейных традициях.
Тогда был у нас голод, одежда была не новой.

4. Вспомните, какой год войны был для Вас особенно трудным и почему?
Особенно трудным был 1942 год, когда наш хутор оккупировали немцы.

5. Приходилось ли Вам, Вашим родственникам получать похоронки с фронта?
На фронте погиб дядя Владимир.

6. Какие наиболее значительные события в Вашей жизни произошли в военные годы?
Захват нашего хутора немцами.

7. Кем Вы работали в годы Великой Отечественной войны? Как долго длился рабочий день, каковы были условия труда?
Нам детям давали по два быка и мы пахали, сеяли, убирали. Рабочий день длился с утра и до ночи.

8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?
Учет трудодней тогда не велся.

9. Если выпадало свободное время, чем Вы занимались?
В свободное время работали все по дому.

10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники, какие? Как?
В то время было не до праздников. Мы их не отмечали.

11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой?
Работали в колхозе «Путь к социализму».

12. Какие песни пели? Были любимые песни?
Катюша и другие военные песни.

13. Какую роль в Вашей жизни играла религия? Что помогало вам выдержать трудности, выжить в то время?
В церковь нам было запрещено ходить, но дома были иконы и мы молились.

Подрастающее поколение в неоплатном долгу перед ветеранами Великой Отечественной войне, перед их жёнами и детьми, которые по 12-18 часов стояли у станков, пахали и сеяли для фронта, которые вынесли все тяготы войны, видели все ужасы того времени.

В рамках районных мероприятий, посвящённых 65-летию Победы, по запросу архива Красногвардейского района члены кружка «Музейное дело», учащиеся школы совместно с учителями провели большую исследовательскую работу.

Были обработаны списки женщин – участниц Великой Отечественной войны, тружениц тыла, детей войны.

Предстояла большая работа, так как список оказался очень большим. Было принято решение: собрать и обработать информацию в несколько этапов.

Юные краеведы посетили дома тружениц тыла, провели опрос по следующей анкете:

Анкета
для женщин – участниц Великой Отечественной войны
и тружениц тыла

1. Ф.И.О, год и место рождения, национальность, образование.
2. Как вы встретили первый день войны? Сколько Вам было лет? Была ли у вас семья, дети?
3. Расскажите о быте Вашей семьи: питание, одежда, семейные традиции.
4. Вспомните, какой год войны был для Вас самым трудным и почему?
5. Приходилось ли Вам или вашим родным получать похоронки с фронта?
6. Какие наиболее значительные события произошли в Вашей жизни в военные годы?
7. Кем вы работали в годы ВОВ? Как долго длился рабочий день, каковы были условия труда?
8. Сколько Вы зарабатывали трудодней, что на них можно было приобрести?
9. Если выпадало свободное время чем Вы занимались?
10. Отмечали ли в Вашем хозяйстве праздники? Какие? Как?
11. Занимались ли Вы общественной работой? Какой?

После сбора информации для районного архива было принято решение: объединить всю собранную информацию в одно целое так, чтобы каждый ученик мог познакомиться с данными материалами, больше узнать о своих односельчанах, о бабушке, живущей рядом по соседству. Так результаты первого этапа работы вошли в книгу «У войны не женское лицо. Женщинам – участницам Великой Отечественной войны и труженицам тыла посвящается».

Основная цель, которую ставили перед собой ученики, не просто собрать сведения для архива, но и увековечить память о земляках, сделать этот материал доступным для каждого школьника.

